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Eetstoornissen   -   Charter voor de mode(-llen)wereld

In mei 2011 keurde het Vlaams Parlement de resolutie betreffende een sensibiliserend en 
ondersteunend beleid rond eetstoornissen goed (Stuk 1006 (2010-0211) -Nr.3). Daarin 
wordt onder meer gewezen op de heersende slankheidscultus die een grote invloed heeft 
op jongere vrouwen, omdat slank zijn wordt geassocieerd met sociaal aantrekkelijk zijn, 
en omdat die een trigger kan zijn voor het ontwikkelen van een eetstoornis. Die invloed 
wordt door modebladen en vrouwelijke modellen, maar evenzeer door de media in het 
algemeen, het gezin en de peergroup, de voedings- en de cosmetica-industrie 
uitgeoefend.

In 2006 ontwikkelde de toenmalige minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin een 
charter voor uitgevers, modeontwerpers en modellenbureaus waarin zij zich ertoe 
verbinden modellen met een gezonde BMI in te zetten. Dat charter werd reeds door heel 
wat van die actoren onderschreven. 

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr.377 van 24 april 2012 deelde de minister mee 
dat er sinds de opmaak van het charter geen ondertekenaars werden toegevoegd, noch 
was er in een opvolgingsprocedure voorzien. Voorts vermeldde de minister in zijn 
antwoord dat hij ervoor kiest om in de preventieve aanpak van eetstoornissen en in het 
Vlaams actieplan Voeding en Beweging het gezonde en gewenste gedrag voorop te 
stellen, veeleer dan “mager zijn” te veel onder de aandacht te brengen. 

In Frankrijk werd recentelijk een wet goedgekeurd die modellenbureaus verplicht om met 
medische certificaten te bewijzen dat de Body Mass Index (verhouding tussen lengte en 
gewicht) van hun modellen hoger is dan een minimum, bijvoorbeeld 18,5. Overtreders 
lopen het risico op een boete tot en met 75.000 euro en celstraffen tot zes maanden. 
Ook in Madrid werd al besloten om modellen met een BMI onder 18 te weigeren.

1. Wat is de waarde vandaag van het Charter voor uitgevers, modeontwerpers en 
modellenbureaus waarin zij zich ertoe verbinden modellen met een gezonde BMI in te 
zetten? In hoeverre worden de engagementen opgenomen in het charter op de dag 
van vandaag nog gevolgd?

2. Hoe staat de minister tegenover een eventuele hernieuwing van het charter?

3. Hoe staat de minister tegenover de invoering van een reglementair kader met 
betrekking tot het BMI van modellen die worden ingezet in diverse media? Zal de 
minister hiervoor stappen ondernemen? 
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1. De waarde van het charter vandaag ten opzichte van het moment van ondertekening 
is niet veranderd. Het charter moet vooral bekeken worden als een politiek signaal 
dat de bewustwording aanwakkert over de invloed van media op het creëren van een 
onrealistisch lichaamsbeeld. Een belangrijk signaal waar we vanuit de Vlaamse 
overheid nog steeds achter staan.

Recent onderzoek (Cash & Smolak, 2011, ‘Body Image, a handbook of science, 
practice and prevention’, Guilford Press) leert ons dat charters een goed politiek 
signaal zijn in zoverre ze mee aansluiten op een positieve boodschap binnen een 
ruime preventieve aanpak. Daarbij is het belangrijk dat ze niet het ‘gewicht’ of 
‘uiterlijk’ viseren, maar vooral het aspect ‘gezondheid’ onder de aandacht brengen.

Charters en niet-bindende codes komen op dit ogenblik onder meer voor in Italië, 
Frankrijk, Israël, Canada en Australië. Ook deze codes zijn vooral geënt op 
‘bereidwilligheid’ van de media en hebben een beperkte impact als we kijken naar hoe 
sterk ze worden opgevolgd. Samen één visie en bewustwording creëren lijkt de basis 
vooraleer overheden verder kunnen bouwen.

2. Een eventuele hernieuwing van het charter is een optie die kan bekeken worden 
binnen het voortraject van de gezondheidsconferentie voeding en beweging die in 
2016 wordt georganiseerd.

3. Zoals hierboven aangehaald, zijn we er voorstander van om initiatieven rond 
modellen te kaderen in een breder beleid. We willen inzetten vanuit de focus 
‘gezondheid’, omdat een focus op ‘gewicht’ en ‘uiterlijk’ mogelijk contraproductief 
kan werken. We sluiten hiermee aan op internationaal onderzoek dat pleit voor inzet 
op gezondheid, positief lichaamsbeeld en diversiteit. Als we een signaal geven, willen 
we vooral pleiten voor gebruik van ‘gezonde’ modelfiguren, dit ter preventie van 
negatief modelleren bij jongeren, maar ook met het oog op goede zorg bij modellen 
die problematisch gedrag stellen. ‘Gezonde modellen’ omvat de verschillende 
dimensies van gezondheid (fysiek, sociaal, mentaal) en die zijn niet vanzelfsprekend 
in regelgeving te gieten.

Aanvullend kan ik stellen dat we in Vlaanderen ondertussen een zeer degelijk 
opvangnet met goede vroegdetectie en vroeginterventie hebben uitgebouwd. Samen 
met partnerorganisatie Eetexpert zetten we daar verder op in. Vroegdetectie en –
interventie zijn eveneens een randvoorwaarde. 

Uit het voortraject van de gezondheidsconferentie zal verder blijken of we andere 
initiatieven moeten nemen. 

Op dit ogenblik zijn we evenwel niet onmiddellijk van plan om bijkomend 
regelgevend op te treden.


